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СТРУКТУРНА МОДЕЛЬ ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТІСНОГО 
ПОТЕНЦІАЛУ ЕКСПЕРТА-ЕКОНОМІСТА

Стаття присвячена питанням формуван
ня особистісного потенціалу експерта-еконо- 
міста. На основі застосування системного 
підходу та структурно-логічного аналізу по
будована структурна модель особистісного 
потенціалу експерта-економіста, узагальнено 
його складові характеристики у  співвідношенні 
до інших категорій та визначено вплив особи 
експерта на інтелектуалізацію системи м е
неджменту економічної експертизи як однієї 
з форм фінансового контролю.

Клю чові слова: знання, економічне дослі
дження, експерт-економіст, інтелект, компе
тентність, навички, особистісний потенціал, 
структурна модель, уміння.

І. Вступ. Характерними ознаками забезпе
чення конкурентоспроможності в умовах сьо
годення є інтелектуалізація систем менеджмен
ту підприємства, а її передумовою є викорис
тання та примноження інтелектуального потен
ціалу. Конгломеративна диверсифікація все
світньої економіки в цілому, зокрема і еконо
міки України, спонукає до потужної активізації 
набутих людьми навичок освітньої та профе
сійної підготовки не лише в суспільному від
творенні, але й в формуванні механізмів ті- 
нізації отриманих ними в процесі діяльності 
доходів, уникнення оподаткування тощо. «Світ 
динамічно розвивається. З ’являються нові ви
клики не лише перед нашою країною, а й пе

ред світом загалом. І ці виклики мають бути 
забезпечені якісними кадрами» [1].

Водночас, розбудова соціально-економічної 
держави в Україні, що відповідає світовим тен
денціям суспільного розвитку і є наслідком здо
буття держ авної незалежності, передбачає 
відповідальність суб’єктів господарювання за 
дотримання чинного законодавства та його ди
рективного застосування у своїй виробничо- 
господарській діяльності незалежно від сфери 
функціонування та форми власності. Тривалий 
процес реформування економіки України, 
суттєві перетворення в діяльності господарю
ючих суб’єктів об’єктивно передбачають обо
в’язковість взаємодії ринкових процесів і їх 
державного регулювання. Використання еконо
мічних експертиз, у тому числі і бухгалтерсь
кої експертизи, як однієї з форм економічних 
досліджень, для гармонізації суспільних і дер
жавних інтересів, оцінки інноваційних про
ектів, виявлення економічних правопорушень 
має у вітчизняній економічній науці невиправ
дано однобічний та обмежений характер. Окрім 
того, в існуючих дослідженнях не ставиться та, 
відповідно, не вирішується задача оцінки зв’яз
ків розвитку економіки та підготовки суб’єктів 
експертної діяльності щодо економічних пи
тань -  експертів-економістів -  як носіїв спеці
альних знань, і/або практичного досвіду.

Для формування повноцінного ринку праці 
як на загальнодержавному, так і на регіональ
ному рівнях, попит на працівників певної про-
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«|>ссії з відповідним рівнем кваліфікації має 
Гіуі и прогнозованим на декілька років, а про
позиція -  максимально еластичною [2, 3, 4]. 
< Н же, в контексті реалізації соціально-еконо- 
мічного спрямування вектору розвитку держа
нії актуалізую ться проблеми визначення 
иі’язків розвитку економіки та освіти (як на 
ші альнодержавному, так і на регіональному 
ріннях) за різними видами та типами, відсут
ності адекватних моделей розрахунку та про- 
і ночування потреби в спеціалістах, які зв'язу
ють між собою систему освіти та економіку, 
і і руктурних моделей формування особистісно- 
п) потенціалу спеціалістів різних галузей, дос- 
нідження динаміки попиту на ринку освітніх 
послуг спеціалістів певних галузей, невизна
ченість рівня фахових спеціальних знань, яки
ми має володіти особа, що виступає в конк
ретній ситуації представником суб’єкта конт
ролю і реалізує визначену форму (наявність 
ииіцої економічної освіти є обов’язковим, але 
нОсолютно недостатнім фактором оцінки рівня 
фаховості, набутих особою знань) [5] тощо.

II. Постановка завдання. За мету даного 
дослідження визначено наступне: на основі за- 
і і осування системного підходу, структурно- 
иоі ічного аналізу побудувати структурну мо
дель формування особистісного потенціалу 
екснерта-економіста, узагальнити його складові 
характеристики у співвідношенні до інших ка- 
кторій та визначити вплив на інтелектуаліза
цію системи менеджменту економічної експер- 
і т и  як однієї з форм фінансового контролю.

III. Результати. Останнім часом національ
на економіка все більше відзначається не філо- 
існезом ринкових відносин й інституційним 
іміцненням, а прогресуючим становленням 
поняття «економічна злочинність», сфера по
ширення, якої пронизує усі рівні економіки 
країни: мікро-, мезо- та макроекономічний.

Економічні злочини набувають трансцедент- 
ію і'о  характеру Злочинні дії зчиняються в сфері 
инробництва, розподілу, обміну та споживан
ня доданої вартості, а також реалізуються зі 
їловживанням службовим становищем: краді
жками, порушенням правил надання послуг, 
инробництва продукції, здійснення торгівлі, 
порушення встановленого державою порядку 
ціноутворення, ухилення від сплати податків. 
Гака практика господарювання є неприйнят
ною в лібералізованому економічному просторі 
і а вимагає діалектичної єдності юридичної та 
економічної науки в подоланні тотальної еко
номічної злочинності.

Свідченням активізації зростання кількості 
злочинів у підприємницькій сфері, фінансово- 
кредитній системі, зовнішніх розрахунках є 
аналітичні дані щодо розглянутих у 2011 році 
господарських та адміністративних справ (за 
предметом спору) [6]. Так, серед 3495887 адмі
ністративних справ, що знаходились в прова
дженні місцевих загальних судів України спра
ви зі спорів з приводу реалізації публічної полі
тики у сферах зайнятості населення та соціаль
ного захисту громадян становлять 3331154 
справи (95,3%), при незначній кількості справ 
зі спорів з приводу реалізації податкової полі
тики та за зверненнями податкових органів -  
1884 штук. У структурі адміністративних справ, 
які розглядають окружні адміністративні суди, 
справи цих двох категорій становлять: справи 
зі спорів з приводу реалізації податкової полі
тики та за зверненнями податкових органів 
140215 справ (49,7?/о) та справи зі спорів з при
воду реалізації публічної політики у сферах 
зайнятості населення та соціального захисту 
громадян -  79282 шт. (28,1%) з 282137 справ, 
які знаходились у впровадженні.

Місцевими господарськими судами у 2011 
році розглянуто 126,2 тис. господарських справ. 
У структурі цих справ, як і в попередні роки, 
переважать справи щодо майнових спорів про 
виконання господарських договорів, -  їх част
ка становить 68,7 % (86,7 тис. справ). За резуль
татами розгляду справ сума коштів, присудже
них до стягнення, складає 58,8 % від суми за
явлених коштів та 45,5 % -  заявлених санкцій. 
Серед загальної кількості майнових спорів 
більша половина (60,8%) -  це спори щодо роз
рахунків за продукцію, товари та послуги.

Загальна кількість справ про відновлення 
платоспроможності боржників або визнання їх 
банкрутами у 2011 році становить 10,4 тис. 
справ (у 2010 році - 10,6 тис. справ). Винесено 
постанов про визнання банкрутом -  6,7 тис. 
справ (2010 рік -  8,2 тис.).

Статистичні дані свідчать не на користь 
ефективності боротьби із організованою еко
номічною злочинністю. Очевидно, що подолан
ня злочинної системи в економічній сфері по
требує нових імпульсів й економічних інстру
ментів, а їх результативність буде залежати від 
ефективності здійснення економічного контро
лю, зокрема, економічної експертизи. Розкрит
тя фінансово-економічних злочинів стає немож
ливим без знань економічної експертизи як спе
цифічної форми фінансового контролю, оскіль
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ки більшість порушень знаходять своє відо
браження в документах фінансового й подат
кового обліку, дослідження яких потребують 
спеціальних економічних знань.

За своєю гносеологічною суттю експертне 
доказування являє собою різновид людського 
пізнання дійсності різновид практичного 
пізнання конкретних фактів, явищ з викорис
танням положень науки, наукових засобів і ме
тодів по науково розробленій і практично ап
робованій методиці. Воно не є науковим у тому 
розумінні, що не ставить собі за мету пізнання 
закономірностей розвитку природи й суспіль
ства, але в плані встановлення окремих фактів, 
явищ дійсності воно має багато спільного 
з науковим пізнанням, насамперед історичним.

Експертна діяльність здійснюється суб’єк- 
том-експертом із застосуванням доцільних та 
специфічних методів. В основі економічної 
експертизи як дослідження лежать як відомі 
емпіричні дані, так і наукові факти, призначен
ня яких полягають у встановленні предмету 
експертизи, виявленні видів зв’язків між емпі
ричними даними, визначенні можливості реа
лізації поставленої мети.

Суб’єкт експертної діяльності -  експерт -  
носій спеціальний знань, і/або практичного 
досвіду, а також представник груп інтересів чи 
організацій, котрий:

• має об’єктивні і вичерпні (в його розумінні) 
відомості про особливості й властивості зовні
шнього об’єкта і/або рекомендації відносно 
переважних (кращих) варіантів управлінських 
рішень стосовно даного об’єкту;

• незалежно від зовнішніх впливів і власно
го зиску висловлює судження зі сфери його 
спеціальних знань і/або практичного досвіду 
з поставлених перед ним питань;

• несе відповідальність за свій експертний 
висновок, має права і обов’язки, визначені 
відповідними нормативними документами;

• виконуючи спеціальну рольову функцію, 
включений в процес прийняття рішень з тим, 
щоб науково їх обґрунтувати.

Рольова функція визначає не стільки харак
тер і методи роботи експертів, скільки орієнта
цію на певний результат.

Стаття 10 Розділу III Закону України «Про 
судові експертизи в Україні» визначає, що «су
довими експертами можуть бути особи, які 
мають необхідні знання для надання висновку 
з досліджуваних питань,...мають відповідну 
вищу освіту, освітньо-кваліфікаційний рівень

не нижче спеціаліста, пройшли відповідну 
підготовку в державних спеціалізованих уста
новах Міністерства юстиції України, атестовані 
та отримали кваліфікацію судового експерта з 
певної спеціальності...» та внесені до держав
ного Реєстру атестованих судових експертів [7].

Подані в Законі характеристики є неповни
ми. Оскільки в ролі експертів можуть виступа
ти носії знань і/чи досвіду, слід брати до уваги 
потребу оцінки не тільки їх, а повністю особи
стісного потенціалу особи, що претендує на 
здійснення експертно-економічної діяльності.

Особистісний потенціал людини - це сінер- 
гія біологічного, соціального та професійного 
розвитку людини. Оскільки особистість експер
та-економіста є цілісного утворення, то харак
теристиці має піддаватися не окрема складова, 
а всі складові особи, стабільність зв’язку і взає
модія всіх складових. Структурна модель фор
мування особистісного потенціалу експерта- 
економіста наведена на рис. 1.

Так основою особистісного потенціалу екс
перта-економіста є знання як «форма існуван
ня і систематизації результатів пізнавальної 
діяльності людини» [9], серед числа яких ви
діляють знання людей (неявні) та формалізо
вані (явні) знання (на носіях визначеної номен
клатури даних). Слід зазначити, що крім оцін
ки повсякденного знання (здорового глузду), 
що виступає базовим орієнтиром людини в сус
пільному житті, значний інтерес полягає на здо
бутих особою, що претендує на здійснення 
експертно-економічної діяльності, в процесі 
освіти наукових знань і як наслідок -  сформо
вані уміння.

Саме ця складова особистісного потенціа
лу експерта-економіста є запорукою проведен
ня експертного дослідження конкретних еко
номічних питань не лише з відтворенням ви
значених алгоритмів дій (методик досліджен
ня), але й логічна обґрунтованість проміжних 
та заключних висновків, їх доведеність, відтво
рення результатів, спрямування до усунення 
суперечливої подачі та уникнення упереджу- 
вального ставлення до фактів, явищ та подій, 
що досліджуються.

Водночас, отримання вищої економічної 
освіти освітньо-кваліфікаційного рівня не ниж
че «спеціаліст», проведене навчання (стажу
вання) на базі відповідних судово-експертних 
установ та атестація Центральною експертно- 
кваліфікаційною комісією Міністерства юсти
ції України (Управління експертного забезпе-
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Рис. 1. Структурна модель формування особистісного потенціалу експерта-економіста,
авторська розробка

чспня правосудця) за напрямками досліджень 
(дослідження документів бухгалтерського, по
даткового обліку і звітності; дослідження до
кументів про економічну діяльність підпри
ємств і організацій; дослідження документів 
фінансово-кредитних операцій) [7] дають ста- 
іичну оцінку на момент такого проведення. 
Інформаційна експансія, з якою пов’язана об- 
нікова, фінансово-аналітична діяльність, питан
ня оподаткування зумовила потребу оцінюван
ня експерта-економіста в динаміці, тобто його 
ідатність до отримання нових знань. Усвідом- 
іісння цієї потреби нерозривно пов’язане з на- 
миністю і відповідною оцінкою інтелекту екс- 
иерта-економіста. Саме інтелект виступає спо
нукальною рушійною силою для вирішення 
пізнавальних завдань, що виникають в процесі 
і кономічного дослідження, на основі евристич
них методів і, відповідно, до продовження са
мостійного отримання додаткової сукупності 
інань та умінь, пов’язаних зі зміною норм за
конодавства, видів діяльності тощо, які знов 
іаки є передумовою успішної пізнавальної 
ііяльності, якою виступає економіко-експерт- 

не дослідження. Тобто, можна з впевненістю 
і11 нерджувати, що економічне дослідження кон
кретних питань фактично виступає системою 
проблемного розкриття інтелектуального роз
питку особистості експерта-економіста, розк
риття інструментально-методичного апарату

дослідження, яким оволоділа особа в процесі 
формування наукових знань та умінь, соціаль
но-психологічної підготовки до практичної 
діяльності.

Рівень успішного оволодіння новими знан
нями, здатність експерта-економіста якісно 
і безпомилково виконувати свої функції в умо
вах обмеженого часу (судова економічна екс
пертиза проводиться в регламентовані терміни 
[10]), його адаптивність до теми досліджува
ного питання пов’язані з рівнем компетенції - 
кваліфікацією експерта, яка дозволяє успішно 
вирішувати його професійні завдання. Рівень 
кваліфікації є формою вираження професійних 
здібностей та досвіду експерта-економіста, ха
рактерною реалізацією яких є професійні навич
ки здійснення економічної діяльності. Слід зау
важити, що в їх набутті суттєву роль відіграють 
здобуті в процесі освітньої підготовки уміння.

Застосування набутих професійних специ
фічних навичок сприяє алгоритмізації виконан
ня системи дій і операцій економічного дослі
дження на основі аналізу за методом аналогій, 
що суттєво скорочує час та зусилля на дослід
ження. Формування етапів дослідження конк
ретного питання, застосування інструменталь
но-методичного апарату на кожному з них, 
аналізі сценарію розвитку ситуації; пов’язані 
з інтелектуальними навичками експерта-еконо- 
міста, а проведення розрахунково-аналітичних 
процедур до практичних навичок.
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Професійна експертна діяльність передба
чає, що експерт фахово знає ту предметну га
лузь, в якій він працює, і відповідно законо
давчо нормативні та методичні розробки, які 
були в ній зроблені. В цьому зв’язку наявність 
посилань (цитат) на пункти законодавчо-нор
мативних джерел є однією з ознак професіона
лізму експерта. Наявність таких посилань доз
волить ініціатору експертного дослідження 
визначити спектр опрацювання питання в про
цесі його дослідження.

Питання градації компетентності експерта- 
економіста є найскладнішим з точки зору реа
лізації. Насамперед, таке розмежування може 
бути проведене лише в межах окремого експер
тного напрямку. В процесі експертної діяль
ності в межах науково-дослідних установ су
дових експертиз Міністерства юстиції Украї
ни працівникам присвоюються кваліфікаційні 
класи судових експертів. Але така градація має 
виражений формалізований характер: «черго
вий кваліфікаційний клас судового експерта в 
межах займаної посади може бути присвоєний 
працівникові, який успішно відпрацював у ра
ніше присвоєному кваліфікаційному класі не 
менше ніж 2 роки.

Питання про присвоєння працівникові чер
гового кваліфікаційного класу судового експер
та розглядається за поданням його безпосеред
нього керівника.

Строки перебування працівників установ 
у присвоєних кваліфікаційних класах судових 
експертів не обмежуються» [11].

Тобто мотивація для підвищення кваліфіка
ційного класу судового експерта фактично 
відсутня, натомість введений часовий лаг та
кого росту -  2 роки.

Водночас, Порядок присвоєння кваліфіка
ційних класів судових експертів працівникам 
науково-дослідних установ судових експертиз 
Міністерства юстиції України [11] містить нор
му, в якій визначено, що. «кваліфікаційні кла
си судових експертів присвоюються працівни
кам установ залежно від посади, стажу, досві
ду роботи, наукового ступеня та рівня профе
сійних знань за наявності кваліфікації судово
го експерта».

Практика здійснення економіко-експертної 
діяльності на умовах реалізації підприємниць
кої ініціативи, в процесі функціонування відпо
відної юридичної особи в контексті ринкової 
економіки вимагає від експерта-економіста най
вищого рівня компетенції. Аналогій щодо рів

нів виразності компетенції управлінського пер
соналу (менеджера) проведено бути не може, 
оскільки рівні розуміння (перший), при якому 
особа проявляє усвідомлення професійних ви
мог і намагається їм відповідати, та базовий 
(другій), при якому особа проявляє усвідомлен
ня професійних вимог і їм відповідає в межах 
сформульованих завдань та визначеного алго
ритму їх розв’язку, не відповідають самому 
визначенню експерта як обізнаної, компетент
ної особи, що може самостійно сформулювати 
обґрунтовану відповідь при розгляді якогось 
питання.

Лідерський рівень є не актуальним, оскіль
ки спонукання до проявів даної компетенції 
іншими працівниками підприємства (іншими 
особами) може суперечити формі проведення 
експертного дослідження (наприклад судова 
експертиза), інтересам клієнта, справи тощо.

Отже, залишається тільки сильний рівень 
компетентності експерта-економіста.

Окрім того, беззаперечним є той факт, що 
експерти вузької спеціалізації можуть вважа
тися більш компетентними, ніж особи, які зай
маються експертною діяльністю за всіма на
прямками економічних досліджень.

IV. Висновки. Проведене в межах даної 
статті дослідження дозволило визначити гли
бину проблемного поля, що спонукало до по
будови структурної моделі формування особи
стісного потенціалу експерта-економіста, яка за 
стане дієвим підґрунтям для:

-  подальших розробок моделей прогнозу
вання попиту на осіб, що здобули вищу еконо
мічну освіту за освітньо-кваліфікаційними рів
нями «спеціаліст», «магістр»;

-  побудови концептуальної схеми прийнят
тя рішень при взаємодії регіональних ринків 
праці та освітніх послуг у вигляді дерева рі
шень;

-  моделювання процесу прийняття рішення 
щодо підготовки експертів-економістів з вико
ристанням правил нечіткого умовного виводу;

-  розробки оціночного градаційного показ
ника кваліфікації експерта-економіста.
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ОСНОВНІ НАПРЯМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТАЛОГО 
ЛЮДСЬКОГО РОЗВИТКУ В СІЛЬСЬКІЙ МІСЦЕВОСТІ 

КАРПАТСЬКОГО РЕГІОНУ
У статті досліджено сучасний стан людсь

кого розвитку в сільській місцевості Карпатсь
кого регіону та визначено пріоритетні напря
ми людського розвитку даного регіону.

Ключові слова: людський розвиток, концеп
цій людського розвитку, сталий людський роз
питок.

І. Вступ. В основі концепції людського роз
питку лежить принцип, згідно якого економіка 
існує для розвитку людей, а не люди -  для роз
питку економіки. Ні за яких темпів економічно- 
к> зростання суспільний прогрес неможливий, 
>і кіцо не реалізовані три ключові можливості для 
людини: прожити довге й здорове життя; набу- 
іи, розширювати й оновлювати знання; мати 
доступ до засобів існування, що забезпечують 
і ідний рівень життя. Людський розвиток визна
чається як процес зростання людських можли- 
постей, що забезпечується політичною свобо
дою, правами людини, суспільною повагою до 
особистості, здоровим довкіллям. Матеріальне

благополуччя розглядається лише як одна з ба
зових можливостей вибору, але воно не є все
поглинаючою метою[2;88].

Із часу проголошення незалежності Україна 
досягла значного успіху у соціальному, еконо
мічному та екологічному розвитку, але більшість 
населення, яке проживає у сільській місцевості 
і досі потерпає від низького рівня життя, недо
статнього рівня доступу до медичної допомоги 
та освіти.

Згідно із розпорядженням Кабінету міністрів 
України від 10 серпня 2004 р. № 573 була схва
лена Концепція Загальнодержавної програми 
соціального розвитку села на період до 2015 
року. Дана концепція визначила, що нагальни
ми проблемами в сільській місцевості є висо
кий рівень безробіття, посилення м іграції 
сільського населення, скорочення мережі зак
ладів соціально-культурного призначення, зно
шеність та застарілість їх матеріально-технічної 
бази, нестача ресурсів для збереження і відтво
рення виробничого потенціалу села [7]. Проте 
ці проблеми актуальні і досі в сільській місце-
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